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Όνομα της Καλής Πρακτικής 

Αυθεντική Μάθηση για Διαγενεακή Συνεργασία 

Σύνοψη της Πρακτικής 

Σύντομη, εύκολα κατανοητή περίληψη: Ποια είναι η πρακτική, για ποιον και για ποιο σκοπό; 
Η Αυθεντική Μάθηση για τη Διαγενεακή Συνεργασία είναι μια εκπαιδευτική πρωτοβουλία που υλοποιήθηκε 
στην περιοχή της Σιλεσίας στην Πολωνία το 2024. Συνδέει νέους και ηλικιωμένους σε διαγενεακές ομάδες 
για να σχεδιάσουν και να υλοποιήσουν τοπικά κοινοτικά έργα. Η πρακτική υποστηρίζει τη συνεργασία, την 
ενεργό συμμετοχή στα κοινά και τη μάθηση μέσω της εμπλοκής στην πραγματική ζωή. Οι συμμετέχοντες 
συνεργάζονται σε ουσιαστικές δραστηριότητες που ανταποκρίνονται στις τοπικές κοινωνικές ανάγκες. 
Στόχος είναι η ενίσχυση των κοινωνικών δεσμών, η οικοδόμηση βασικών ικανοτήτων και η προώθηση της 
ένταξης μεταξύ των γενεών. 

 

Περιγραφή της Πρακτικής – τουλάχιστον 2000 χαρακτήρες 

1) Συμφραζόμενα / Ιστορικό 

Ποια ήταν η αρχική ανάγκη ή το πρόβλημα; 
Ποια ήταν η ομάδα-στόχος;  
Ήταν μέρος κάποιου ευρύτερου προγράμματος ή έργου; 
Το έργο δημιουργήθηκε ως απάντηση στην αυξανόμενη ανάγκη για ισχυρότερους κοινωνικούς δεσμούς 
μεταξύ των γενεών. Σε πολλές κοινότητες, οι ηλικιωμένοι και οι νέοι ζουν δίπλα-δίπλα, αλλά σπάνια έχουν 
την ευκαιρία να συνεργαστούν. Οι ηλικιωμένοι μπορεί να βιώνουν απομόνωση ή να αισθάνονται ότι η 
εμπειρία τους δεν εκτιμάται πλέον, ενώ οι νεότεροι συχνά δεν έχουν ευκαιρίες να συμμετέχουν στην 
ουσιαστική κοινοτική ζωή. Ταυτόχρονα, τα σχολεία και οι κοινοτικοί θεσμοί αναζητούν τρόπους για να 
υποστηρίξουν τη συνεργασία και την ενεργό συμμετοχή των πολιτών μεταξύ διαφορετικών ηλικιακών 
ομάδων. 

Αυτό το έργο στόχευε να προσφέρει μια πρακτική απάντηση σε αυτές τις προκλήσεις. Κάλεσε ομάδες νέων 
και ηλικιωμένων να δημιουργήσουν μικρές ομάδες και να συνεργαστούν σε τοπικές δραστηριότητες. Αυτές 
οι δραστηριότητες σχεδιάστηκαν και καθοδηγήθηκαν από τους ίδιους τους συμμετέχοντες, με βάση τις 
πραγματικές ανάγκες στις πόλεις και τις γειτονιές τους. Η έμφαση δόθηκε στην αυθεντική μάθηση - δηλαδή, 
στη μάθηση μέσω της πράξης, του στοχασμού και της εμπλοκής με καταστάσεις της πραγματικής ζωής. 

Η κύρια ομάδα-στόχος περιλάμβανε νέους σχολικής ηλικίας και ηλικιωμένους ηλικίας 65 ετών και άνω. 
Συνολικά, πάνω από 220 άτομα από όλη την περιοχή της Σιλεσίας στην Πολωνία συμμετείχαν στο έργο. Δέκα 
εκπαιδευτικά ιδρύματα και δέκα ομάδες ηλικιωμένων συμμετείχαν στη διαδικασία. Η συμμετοχή τους 
υποστηρίχθηκε από εργαστήρια, καθοδήγηση και ένα σαφές πλαίσιο που βοήθησε τις ομάδες να μεταβούν 
από ιδέες σε δράσεις. 



 

 

Το έργο ήταν μέρος μιας ευρύτερης πρωτοβουλίας που υποστηρίχθηκε από τα Νορβηγικά Ταμεία και τα 
Ταμεία του ΕΟΧ και συντονίστηκε από το Ίδρυμα Νέας Ευρώπης. Ακολουθούσε την ιδέα ότι η εκπαίδευση 
δεν πρέπει μόνο να μεταφέρει γνώσεις, αλλά και να οικοδομεί σχέσεις, να αναπτύσσει δεξιότητες για την 
καθημερινή ζωή και να ενισχύει τη συμμετοχή στη δημοκρατική κοινωνία. 

Φέρνοντας τις γενιές κοντά και τοποθετώντας τη μάθηση σε ένα πραγματικό πλαίσιο, το έργο δημιούργησε 
νέες ευκαιρίες για συνεργασία, κατανόηση και συμμετοχή της κοινότητας. Έγινε επίσης παράδειγμα του 
πώς η αυθεντική μάθηση μπορεί να εφαρμοστεί στην διαγενεακή εκπαίδευση και να χρησιμοποιηθεί ως 
μέθοδος για την οικοδόμηση τοπικής εμπλοκής. 

2) Στόχοι 
Ποιοι ήταν οι στόχοι της πρακτικής;  
Τι στόχευε να βελτιώσει ή να αλλάξει; 
Ο κύριος στόχος του έργου «Αυθεντική Μάθηση για Διαγενεακή Συνεργασία» ήταν να φέρει κοντά νέους και 
ηλικιωμένους για να εργαστούν σε πρωτοβουλίες της τοπικής κοινότητας. Η ιδέα ήταν να δημιουργηθεί 
χώρος για πραγματική συνεργασία μεταξύ των γενεών, βασισμένη σε κοινές εμπειρίες και αμοιβαίο 
σεβασμό. 

Οι συμμετέχοντες εργάστηκαν σε μικρές ομάδες και σχεδίασαν τις δικές τους δράσεις για να ανταποκριθούν 
στις πραγματικές ανάγκες στις γειτονιές τους. Αυτές θα μπορούσαν να είναι καλλιτεχνικές, εκπαιδευτικές ή 
κοινωνικές δραστηριότητες. Μέσω αυτής της διαδικασίας, το έργο υποστήριξε την ανάπτυξη σημαντικών 
δεξιοτήτων όπως η ομαδική εργασία, η επικοινωνία, η ενσυναίσθηση και η υπευθυνότητα. 

Ένας σημαντικός στόχος ήταν η ενθάρρυνση της μάθησης μέσω της πράξης. Αντί να μαθαίνουν από 
εγχειρίδια ή διαλέξεις, οι συμμετέχοντες κλήθηκαν να δράσουν, να αναλογιστούν και να μάθουν μέσα από 
πραγματικές δραστηριότητες. Αυτό τους βοήθησε να αισθάνονται μεγαλύτερη αυτοπεποίθηση και να 
συμμετέχουν στις κοινότητές τους. 

Το έργο είχε επίσης ως στόχο την ενίσχυση των κοινωνικών δεσμών και τη μείωση της απόστασης μεταξύ 
των ηλικιακών ομάδων. Οι ηλικιωμένοι μοιράστηκαν τις εμπειρίες και τις ιδέες τους, ενώ οι νέοι έφεραν νέα 
ενέργεια και προοπτική. Και οι δύο ομάδες επωφελήθηκαν από τη συνεργασία. 

Ένας άλλος στόχος ήταν η υποστήριξη της ενεργού συμμετοχής στα κοινά. Συμμετέχοντας στον σχεδιασμό 
και την εφαρμογή τοπικών δράσεων, οι συμμετέχοντες είχαν την ευκαιρία να εκφράσουν τις απόψεις τους, 
να λάβουν αποφάσεις και να δουν ότι η φωνή τους μετράει. Αυτού του είδους η συμμετοχή βοηθά στην 
οικοδόμηση ενός ισχυρότερου αισθήματος του ανήκειν και ευθύνης για το τοπικό περιβάλλον. 

Η πρακτική βασιζόταν στην ιδέα της αυθεντικής μάθησης — μιας μεθόδου που εστιάζει σε εργασίες της 
πραγματικής ζωής, στον αναστοχασμό και στην ενεργό συμμετοχή. Στόχος δεν ήταν μόνο η ανάπτυξη 
ικανοτήτων, αλλά και να δοθεί στους ανθρώπους η ευκαιρία να νιώσουν ότι τους βλέπουν, τους ακούνε και 
τους εκτιμούν, ανεξαρτήτως ηλικίας. 

3) Υλοποίηση / Μεθοδολογία 

Πώς πραγματοποιήθηκε η πρακτική βήμα προς βήμα; 
Ποιες δραστηριότητες ή μέθοδοι χρησιμοποιήθηκαν; 
Πόσο καιρό πήρε; 



 

 

Το πρώτο στάδιο αυτού του έργου περιελάμβανε την επιλογή δέκα εκπαιδευτικών ιδρυμάτων και δέκα 
ομάδων ηλικιωμένων από διαφορετικές πόλεις και κωμοπόλεις σε όλη την περιοχή. Κάθε ίδρυμα σχημάτισε 
μια ομάδα μαθητών και κάθε ομάδα ηλικιωμένων επέλεξε συμμετέχοντες που ήταν πρόθυμοι να 
συμμετάσχουν σε κοινές δραστηριότητες. Αυτές οι ομάδες στη συνέχεια αντιστοιχίστηκαν για να 
δημιουργήσουν διαγενεακές ομάδες εργασίας. 

Στο δεύτερο στάδιο, οι συμμετέχοντες συμμετείχαν σε μια σειρά εισαγωγικών εργαστηρίων. Αυτές οι 
συνεδρίες επικεντρώθηκαν στην επικοινωνία, τη συνεργασία ομάδων, τον σχεδιασμό έργων και την 
κατανόηση των αναγκών της τοπικής κοινότητας. Οι συμμετέχοντες μοιράστηκαν τις εμπειρίες τους, 
συζήτησαν τις τοπικές προκλήσεις και άρχισαν να αναπτύσσουν ιδέες για κοινές δράσεις. Τα εργαστήρια 
καθοδηγήθηκαν από έμπειρους εκπαιδευτές και συντονιστές. 

Κάθε ομάδα υποστηρίχθηκε από μέντορες καθ' όλη τη διάρκεια της διαδικασίας. Το στάδιο της 
καθοδήγησης βοήθησε τις ομάδες να καθοδηγηθούν από την ιδέα στην πράξη. Οι μέντορες βοήθησαν στον 
σχεδιασμό, την οργάνωση και την αντιμετώπιση προβλημάτων. Οι ομάδες έλαβαν οικονομική και 
οργανωτική υποστήριξη για την υλοποίηση των έργων τους. Η υποστήριξη περιελάμβανε χρηματοδότηση 
για υλικά, πρόσβαση σε χώρους και βοήθεια με την εφοδιαστική. 

Κατά τη διάρκεια αρκετών εβδομάδων, οι διαγενεακές ομάδες σχεδίασαν και υλοποίησαν τις πρωτοβουλίες 
τους. Οι δράσεις ποίκιλαν ανάλογα με το τοπικό πλαίσιο και τις ιδέες των ομάδων. Ορισμένες ομάδες 
επικεντρώθηκαν σε πολιτιστικές ή καλλιτεχνικές δραστηριότητες, όπως εκθέσεις, παραστάσεις ή 
δημιουργικά εργαστήρια. Άλλες διοργάνωσαν εκπαιδευτικές εκδηλώσεις, δημόσιες συναντήσεις ή δράσεις 
για την υποστήριξη της κοινωνικής ένταξης και της εμπλοκής της κοινότητας. 

Συνολικά, ολοκληρώθηκαν 20 τοπικές πρωτοβουλίες. Κάθε μία καταγράφηκε και αξιολογήθηκε. Οι ομάδες 
ενθαρρύνθηκαν να αναλογιστούν τη διαδικασία, τα αποτελέσματα και όσα είχαν μάθει. Οι εμπειρίες στη 
συνέχεια συγκεντρώθηκαν σε ένα τελικό εγχειρίδιο, το οποίο περιλαμβάνει πρακτικά εργαλεία, 
παραδείγματα και συστάσεις για άλλους που θέλουν να χρησιμοποιήσουν αυτήν τη μέθοδο. 

Το έργο διήρκεσε τρεις μήνες και συντονίστηκε από το Ίδρυμα New Europe με χρηματοδότηση από τις 
επιχορηγήσεις EEA και Norway. Η επιτυχία του βασίστηκε σε μια σαφή δομή, ισχυρή υποστήριξη 
καθοδήγησης και ενεργό συμμετοχή των τοπικών κοινοτήτων. Η μέθοδος επέτρεψε σε άτομα 
διαφορετικών ηλικιών να μάθουν ο ένας από τον άλλον, να αναλάβουν πραγματική δράση και να δουν τον 
αντίκτυπο της συνεργασίας τους. 

 

4) Αποτελέσματα / Αποτελέσματα 

Ποια ήταν τα συγκεκριμένα αποτελέσματα; 
Πώς επηρέασε η πρακτική τους συμμετέχοντες; 



 

 

Το έργο παρείχε ένα ευρύ φάσμα συγκεκριμένων αποτελεσμάτων και είχε ισχυρό, θετικό αντίκτυπο στους 
συμμετέχοντες. Ένα από τα μεγαλύτερα επιτεύγματά του ήταν η εφαρμογή 20 τοπικών διαγενεακών 
πρωτοβουλιών σε 10 πόλεις της περιοχής της Σιλεσίας, στις οποίες συμμετείχαν πάνω από 220 άτομα - 

ηλικιωμένοι και νέοι συμμετέχοντες. Κάθε ομάδα ήταν προσεκτικά ισορροπημένη ως προς την ηλικία, 
γεγονός που επέτρεψε την πραγματική συνεργασία και την αμοιβαία μάθηση. Οι δραστηριότητες του έργου 
βασίστηκαν στις ιδέες και τις ανάγκες των τοπικών κοινοτήτων και περιελάμβαναν οικολογικές, 
πολιτιστικές, εκπαιδευτικές και κοινωνικές δράσεις ένταξης. Η διαδικασία ξεκίνησε με εκπαιδευτικές 
συνεδρίες και εργαστήρια, τα οποία το 94% των συμμετεχόντων αξιολόγησε ως πολύ χρήσιμα. Το 91% 

ανέφερε ότι βελτίωσε τις κοινωνικές και επικοινωνιακές του δεξιότητες χάρη στη συμμετοχή του. Το 
εκπαιδευτικό υλικό, ειδικά το εγχειρίδιο που δημιουργήθηκε στο πλαίσιο του έργου, έτυχε επίσης μεγάλης 
υποδοχής - το 93% των ερωτηθέντων το χαρακτήρισε ενδιαφέρον και εμπνευσμένο. Είναι σημαντικό ότι τα 
αποτελέσματα του έργου επεκτάθηκαν πολύ πέρα από το επίσημο χρονοδιάγραμμά του. Οι συμμετέχοντες 
τόνισαν επανειλημμένα ότι η συμμετοχή στην πρωτοβουλία αύξησε το αίσθημα δράσης τους (87%) και τη 
συμμετοχή τους στην κοινοτική ζωή (82%). 

Ένα από τα πιο σημαντικά αποτελέσματα ήταν η αλλαγή στον τρόπο με τον οποίο οι συμμετέχοντες 
αντιλαμβάνονταν τις άλλες γενιές – το 96% δήλωσε ότι το έργο τους βοήθησε να κατανοήσουν καλύτερα την 
αξία της διαγενεακής συνεργασίας. Οι νέοι εκτίμησαν τη σοφία και την εμπειρία της παλαιότερης γενιάς, 
ενώ οι μεγαλύτεροι σε ηλικία απόλαυσαν τις φρέσκες ιδέες και τον ενθουσιασμό των νέων. Σε πολλές 
περιπτώσεις, αυτό οδήγησε στην κατάρριψη στερεοτύπων και στην οικοδόμηση μακροχρόνιων σχέσεων. 
Αρκετές ομάδες αποφάσισαν ακόμη και να συνεχίσουν τη συνεργασία τους μετά το επίσημο τέλος του 
έργου. 

Η συνεργασία με τον νορβηγικό οργανισμό Bjerkaker LearningLab ήταν ένα ακόμη σπουδαίο πλεονέκτημα 
– η συμβολή τους έφερε νέες προοπτικές και εισήγαγε τους συμμετέχοντες σε μεθόδους αυθεντικής 
εκπαίδευσης που ήταν ιδανικές για το τοπικό πλαίσιο. Οι 10 πιο εξαιρετικές ομάδες προσκλήθηκαν να 
συμμετάσχουν σε μια εκπαιδευτική επίσκεψη στη Νορβηγία, η οποία δεν ήταν μόνο μια ανταμοιβή, αλλά 
και μια ευκαιρία για περαιτέρω ανάπτυξη. Συνολικά, το έργο κατέδειξε σαφώς ότι η ουσιαστική διαγενεακή 
συνεργασία, που βασίζεται στην αυθεντική μάθηση και τον αμοιβαίο σεβασμό, μπορεί να οδηγήσει σε 
διαρκή αλλαγή – όχι μόνο ορατή στα στατιστικά στοιχεία, αλλά πάνω απ 'όλα στις σχέσεις, τις δεξιότητες και 
το κίνητρο για να παραμείνει κάποιος ενεργός και να συμμετέχει στην κοινοτική ζωή. 

5) Ιστορίες Συμμετεχόντων – προαιρετικά 

Σύντομα αποσπάσματα, προσωπικές σκέψεις ή εμπειρίες που μοιράζονται οι συμμετέχοντες 

«Το όνομά μου είναι Ουρσούλα» Η Μιανόφσκα και εγώ είμαστε οι εμψυχωτές του Barwy. Λέσχη 
ηλικιωμένων Jesieni στο Żarki . Συμφώνησα και χάρηκα πολύ που εμείς, μαζί με τους ηλικιωμένους, θα 
συμμετείχαμε σε αυτό το έργο. Επέλεξα την θεατρική ομάδα που υπάρχει ήδη στη λέσχη ηλικιωμένων και 
απλώς αποφάσισα να τους εμπλέξω στο έργο. Πιστεύω ακράδαντα ότι όταν περνάμε χρόνο με νέους, 
νιώθουμε νεότεροι. Αυτή είναι μια πολύ ωραία ομάδα νέων — τα πάμε πολύ καλά μαζί τους. Οι ηλικιωμένοι 
είναι ήδη άνθρωποι με εμπειρία ζωής, που έχουν περάσει πολλά και οι νέοι μπορούν να αντλήσουν από 
αυτό, αρκεί να το θέλουν. Δεν πρέπει να επιβάλλουμε τους εαυτούς μας. Αλλά αυτή η ομάδα είναι εξαιρετική 
και υπέροχη. Φυσικά και αξίζει τον κόπο. Είναι κάτι όμορφο. Για να μάθεις από τους νέους — απλά πρέπει 



 

 

να μάθεις πώς να τους ακούς. Και με τη σειρά σου, αν το θέλουν, οι νέοι μπορούν να μάθουν πολλά από 
εμάς. 

— Urszula Mianowska, Senior Club animator 

 

 

6) Παράγοντες επιτυχίας 

Τι έκανε την πρακτική αποτελεσματική ή καινοτόμο; 
Υπήρχαν κάποια μοναδικά ή δημιουργικά στοιχεία; 
Ένας από τους σημαντικότερους παράγοντες επιτυχίας του έργου «Αυθεντική μάθηση για διαγενεακή 
συνεργασία» ήταν η χρήση αυθεντικών μεθόδων μάθησης. Αντί της παραδοσιακής διδασκαλίας, το έργο 
επικεντρώθηκε στη μάθηση μέσω δραστηριοτήτων της πραγματικής ζωής, της συνεργασίας και του 
αναστοχασμού. Οι συμμετέχοντες συμμετείχαν ενεργά στο σχεδιασμό και την υλοποίηση τοπικών 
πρωτοβουλιών, γεγονός που τους βοήθησε να αποκτήσουν πρακτικές δεξιότητες και να αισθάνονται 
υπεύθυνοι για τα αποτελέσματα. Αυτή η πρακτική, βασισμένη στην εμπειρία μάθηση έκανε ολόκληρη τη 
διαδικασία πιο ενδιαφέρουσα και ουσιαστική για όλους τους εμπλεκόμενους. 

Ένα άλλο δυνατό σημείο ήταν η ισότιμη συνεργασία μεταξύ των γενεών. Τόσο οι νέοι όσο και οι ηλικιωμένοι 
συνεργάστηκαν σε όλες τις δραστηριότητες του έργου – όχι με τρόπο από πάνω προς τα κάτω, αλλά ως 
πραγματικά ίσοι. Κάθε ομάδα είχε την ευκαιρία να συνεισφέρει ιδέες και να μάθει η μία από την άλλη. Αυτό 
βοήθησε στην οικοδόμηση σεβασμού, κατανόησης και εμπιστοσύνης μεταξύ των γενεών. Πολλοί 
συμμετέχοντες δήλωσαν ότι ήταν η πρώτη φορά που συνεργάζονταν στενά με άτομα από διαφορετική 
ηλικιακή ομάδα και ότι αυτό άλλαξε τον τρόπο που έβλεπαν ο ένας τον άλλον. 

Η ποικιλομορφία και η δημιουργικότητα των τοπικών πρωτοβουλιών έπαιξαν επίσης σημαντικό ρόλο. Κάθε 
ομάδα δημιούργησε το δικό της μοναδικό έργο – από πολιτιστικές εκδηλώσεις και χορευτικές παραστάσεις 
μέχρι οικολογικές καμπάνιες και κινητά δημιουργικά εργαστήρια. Αυτές οι ιδέες προήλθαν απευθείας από 
τις ανάγκες και τα ενδιαφέροντα των συμμετεχόντων και των κοινοτήτων τους. Επειδή οι ομάδες είχαν την 
ευθύνη του έργου τους, ήταν πιο παρακινημένες και περήφανες για όσα πέτυχαν. Η ποικιλία των έργων 
έδειξε πόσο ευέλικτο και προσαρμόσιμο μπορούσε να είναι το μοντέλο. 

Ένας επιπλέον παράγοντας επιτυχίας ήταν η διεθνής συνεργασία με την Bjerkaker LearningLab από τη 
Νορβηγία. Αυτός ο οργανισμός μοιράστηκε την εμπειρία και τα εργαλεία του για τη διαγενεακή μάθηση, 
βασισμένα στις νορβηγικές εκπαιδευτικές πρακτικές. Η συμμετοχή του σε διαδικτυακή εκπαίδευση, σε 
εργαστήρια στην Πολωνία και στην εκπαιδευτική επίσκεψη στη Νορβηγία έφερε νέες ιδέες και ανέβασε την 
ποιότητα του έργου. Επίσης, έδωσε στους συμμετέχοντες και τους συντονιστές μια ευρύτερη, ευρωπαϊκή 
προοπτική. 

Τέλος, το καλά προετοιμασμένο υλικό και η τεκμηρίωση του έργου βοήθησαν να διασφαλιστεί η διαρκής 
διάρκειά τους. Το εγχειρίδιο που δημιουργήθηκε κατά τη διάρκεια του έργου όχι μόνο περιέγραφε τι έγινε, 
αλλά εξηγούσε και πώς άλλες ομάδες θα μπορούσαν να χρησιμοποιήσουν την ίδια προσέγγιση. Χάρη σε 
αυτό, οι ιδέες και οι μέθοδοι που αναπτύχθηκαν κατά τη διάρκεια του έργου μπορούν να χρησιμοποιηθούν 
ξανά – σε νέους χώρους, με νέους ανθρώπους και με τον ίδιο θετικό αντίκτυπο. 



 

 

 

 

7) Μεταβιβασιμότητα / Συστάσεις 

Μπορεί η πρακτική να χρησιμοποιηθεί και αλλού; 
Ποιες προϋποθέσεις απαιτούνται για την επιτυχή εφαρμογή; 
Ναι, το έργο «Αυθεντική μάθηση για διαγενεακή συνεργασία» μπορεί σίγουρα να μεταφερθεί και να 
χρησιμοποιηθεί σε άλλα πλαίσια, τόσο στην Πολωνία όσο και διεθνώς. Στην πραγματικότητα, το ίδιο το έργο 
αποτελεί ένα εξαιρετικό παράδειγμα επιτυχημένης μεταβιβασιμότητας — αρχικά εμπνεύστηκε από 
μεθόδους που αναπτύχθηκαν στη Νορβηγία και προσαρμόστηκε και εφαρμόστηκε με μεγάλη επιτυχία στις 
πολωνικές κοινότητες. Αυτό αποδεικνύει ότι το μοντέλο είναι ευέλικτο, συμπεριληπτικό και κατάλληλο για 
διαφορετικά πολιτισμικά και κοινωνικά περιβάλλοντα. 

Αυτό που καθιστά εύκολη τη μεταφορά αυτής της πρακτικής είναι η εστίασή της στη μάθηση στην 
πραγματική ζωή, την ενεργό συμμετοχή και την ουσιαστική συνεργασία μεταξύ των γενεών. Αυτές είναι 
παγκόσμιες αξίες που μπορούν να λειτουργήσουν σε όλες τις χώρες και τα περιβάλλοντα. 

Για την επιτυχή εφαρμογή αλλού, θα πρέπει να πληρούνται ορισμένες βασικές προϋποθέσεις. Πρώτον, 
πρέπει να υπάρχει μια αφοσιωμένη τοπική ομάδα - εκπαιδευτικοί, προσωπικό ΜΚΟ ή ηγέτες της κοινότητας 
- που πιστεύουν στη διαγενεακή μάθηση και είναι ανοιχτοί στο να μοιράζονται την ευθύνη με τους 
συμμετέχοντες. Ο ρόλος τους δεν είναι να ελέγχουν, αλλά να καθοδηγούν και να υποστηρίζουν. 

Δεύτερον, το έργο απαιτεί ένα ασφαλές και σεβαστό περιβάλλον, όπου τόσο οι νέοι όσο και οι ηλικιωμένοι 
αισθάνονται ότι τους εκτιμούν και ότι τους ακούνε. Η ισότιμη συμμετοχή είναι απαραίτητη και θα πρέπει να 
δοθεί προσοχή στη δημιουργία ισορροπημένων ομάδων, στην οικοδόμηση εμπιστοσύνης και στην 
ενθάρρυνση της ανοιχτής επικοινωνίας. 

Η διαθεσιμότητα σαφών και πρακτικών εργαλείων είναι ένας ακόμη παράγοντας επιτυχίας. Το εγχειρίδιο 
που αναπτύχθηκε κατά τη διάρκεια του έργου περιλαμβάνει οδηγίες βήμα προς βήμα, παραδείγματα και 
πρότυπα που διευκολύνουν την επανάληψη της διαδικασίας αλλού. Οι διοργανωτές δεν χρειάζεται να 
ξεκινήσουν από το μηδέν – μπορούν να βασιστούν σε δοκιμασμένες λύσεις. 

Ένα άλλο χρήσιμο στοιχείο είναι η εξωτερική έμπνευση ή συνεργασία. Σε αυτήν την περίπτωση, ο Νορβηγός 
εταίρος - Bjerkaker LearningLab – παρείχε εμπειρογνωμοσύνη, μεθόδους και κίνητρα. Άλλα έργα μπορούν 
να επωφεληθούν από μια παρόμοια συνεργασία με διεθνή ή εθνικά ιδρύματα ή ακόμα και τοπικούς 
εμπειρογνώμονες που μπορούν να εμπλουτίσουν τη διαδικασία. 

Τέλος, ο χρόνος και η υπομονή είναι το κλειδί. Η διαγενεακή κατανόηση δεν επιτυγχάνεται από τη μια μέρα 
στην άλλη – χρειάζεται προσεκτική προετοιμασία, χρόνο για κοινές εμπειρίες και στιγμές περισυλλογής. 
Αλλά όταν δίνεται χώρος σε αυτή τη διαδικασία να εξελιχθεί φυσικά, τα αποτελέσματα είναι βαθιά και 
διαρκή. 



 

 

 

 

8) Συμβουλές / Συμβουλές Εφαρμογής – προαιρετικά 

Λίστες ελέγχου, μαθήματα ή συμβουλές για όσους επιθυμούν να εφαρμόσουν την πρακτική. 
Για όσους σχεδιάζουν να εφαρμόσουν μια παρόμοια διαγενεακή πρωτοβουλία, ακολουθούν πέντε βασικές 
συστάσεις: 

1. Δημιουργήστε ισορροπημένες ομάδες 

Διασφαλίστε την ισότιμη συμμετοχή και των δύο ηλικιακών ομάδων - νέων και ηλικιωμένων. Οι 
ισορροπημένες ομάδες προωθούν τον αμοιβαίο σεβασμό, ενθαρρύνουν τον διάλογο και δημιουργούν 
χώρο για πραγματική συνεργασία. Κάθε γενιά θα πρέπει να έχει την ευκαιρία να ηγηθεί, να μοιραστεί 
εμπειρίες και να επηρεάσει το αποτέλεσμα. 

2. Αφήστε τους συμμετέχοντες να συνδημιουργήσουν 

Δώστε στους συμμετέχοντες την ευκαιρία να σχεδιάσουν και να διαμορφώσουν τις δικές τους τοπικές 
πρωτοβουλίες. Όταν οι άνθρωποι εργάζονται πάνω σε ιδέες που έχουν σημασία για αυτούς και τις 
κοινότητές τους, αισθάνονται μεγαλύτερη συμμετοχή, αναλαμβάνουν την ευθύνη και επιδεικνύουν 
μεγαλύτερη δημιουργικότητα και δέσμευση. 

3. Παροχή πρακτικών εργαλείων και υποστήριξης 

Προσφέρετε σαφείς οδηγίες, πρότυπα εργαστηρίων και προσβάσιμο υλικό που θα βοηθήσει τους 
συμμετέχοντες να πλοηγηθούν στη διαδικασία βήμα προς βήμα. Η συνεχής υποστήριξη από έναν μέντορα 
ή συντονιστή μπορεί να κάνει μεγάλη διαφορά, ειδικά στα αρχικά στάδια. 

4. Να είστε ευέλικτοι και ανοιχτοί 

Κάθε ομάδα και κάθε τοπικό πλαίσιο είναι διαφορετικό. Να είστε ανοιχτοί στην προσαρμογή 
χρονοδιαγραμμάτων, μορφών ή προσδοκιών. Η ευελιξία επιτρέπει στο έργο να ανταποκρίνεται στις 
πραγματικές ανάγκες και ενθαρρύνει την καινοτομία. 

5. Χρησιμοποιήστε τη μάθηση από την πραγματική ζωή 

Εστιάστε σε πρακτικές δραστηριότητες που έχουν ορατό αντίκτυπο στην κοινότητα. Οι συμμετέχοντες 
παραμένουν πιο παρακινημένοι όταν βλέπουν συγκεκριμένα αποτελέσματα και όταν οι προσπάθειές τους 
συμβάλλουν σε κάτι ουσιαστικό και χρήσιμο για τους άλλους. 

9) Διδάγματα που αντλήθηκαν - προαιρετικά 

Μεγαλύτερες εκπλήξεις, εμπόδια ή βασικά συμπεράσματα κατά την υλοποίηση. 



 

 

Στην αρχική φάση του έργου, μία από τις κύριες προκλήσεις ήταν η διατήρηση τακτικής επικοινωνίας εντός 
των τοπικών διαγενεακών ομάδων. Αυτό τόνισε την ανάγκη για πρόσθετη υποστήριξη καθοδήγησης ή 
εργαλεία που θα μπορούσαν να βοηθήσουν τις ομάδες να παραμείνουν συνδεδεμένες και να συνεργαστούν 
πιο αποτελεσματικά. Παρόλο που το εκπαιδευτικό υλικό αξιολογήθηκε γενικά πολύ υψηλά, ορισμένοι 
συμμετέχοντες επεσήμαναν την ανάγκη για πιο προσβάσιμα ψηφιακά εργαλεία και απλοποιημένες 
εκδόσεις, ειδικά για ηλικιωμένους με χαμηλότερες ψηφιακές δεξιότητες. Αυτό έδειξε ότι οι μελλοντικές 
πρωτοβουλίες θα πρέπει να δώσουν μεγαλύτερη προσοχή στην προσαρμογή των μεθόδων και του υλικού 
επικοινωνίας στις ανάγκες και τις ικανότητες και των δύο ηλικιακών ομάδων από την αρχή. 

10) Φωτογραφίες που απεικονίζουν την περιγραφόμενη πρακτική 

Παρακαλώ επισυνάψτε τουλάχιστον 3 φωτογραφίες που σχετίζονται με την περιγραφόμενη καλή πρακτική 

 

 

 

 

 

 

ΠΡΟΦΊΛ ΠΡΑΚΤΙΚΉΣ – ΛΊΣΤΑ ΕΛΈΓΧΟΥ ΤΑΞΙΝΌΜΗΣΗΣ 

Παρακαλώ, σημειώστε όλες τις κατηγορίες που ισχύουν για την 

πρακτική που περιγράφετε. Μπορείτε να επιλέξετε περισσότερες 

από μία. 

ΤΎΠΟΣ ΠΡΑΚΤΙΚΉΣ 

☒ Κερδίζοντας κάνοντας 

☒ Διαγενεακή μάθηση 

☒ Μάθηση με βάση την κοινότητα 

☐ Ψηφιακή / μικτή μάθηση 

☐ Μάθηση από ομοτίμους 

☒ Καθοδήγηση / καθοδήγηση 

☒ Πολιτιστικές / δημιουργικές προσεγγίσεις 

☒ Συνεργατικό / βασισμένο σε συνεργάτες 

☐ Άλλο (προσδιορίστε): 
ΟΜΆΔΑ-ΣΤΌΧΟΣ 

☐ Ενήλικες με χαμηλά προσόντα 

☐ NEETs (Όσοι δεν βρίσκονται σε εκπαίδευση, απασχόληση ή 
κατάρτιση) 

☐ Μετανάστες / Πρόσφυγες 

☒ Ηλικιωμένοι ενήλικες 



 

 

☐ Γυναίκες 

☐ Άτομα με αναπηρίες 

☐ Άλλες ευάλωτες ομάδες 

☒ Γενικός ενήλικος πληθυσμός 

ΜΑΘΗΣΙΑΚΌ ΠΕΡΙΒΆΛΛΟΝ 

☐ Επίσημος 

☒ Μη τυπική 

☒ Ατυπος 

ΔΕΞΙΌΤΗΤΕΣ / ΙΚΑΝΌΤΗΤΕΣ ΠΟΥ ΑΝΑΠΤΎΧΘΗΚΑΝ 

☐ Γραμματισμός (ανάγνωση, γραφή, κατανόηση) 

☐ Αριθμητική (μαθηματικά, λογική σκέψη) 
☒ Ψηφιακές δεξιότητες 

☐ STEM (επιστήμη, τεχνολογία, μηχανική, μαθηματικά) 

☒ Προσωπικά, κοινωνικά και μάθηση για να μάθουμε 

☒ Πολιτικές ικανότητες 

☐ Επιχειρηματικότητα 

☒ Πολιτισμική επίγνωση και έκφραση 

☐ Γλωσσικές δεξιότητες 

☐ Επαγγελματικές δεξιότητες που σχετίζονται με την εργασία 

☐ Πράσινες ικανότητες 

☐ Άλλο (προσδιορίστε): 
ΠΙΘΑΝΟΙ ΧΡΗΣΤΕΣ 

☒ Δάσκαλοι / Εκπαιδευτικοί 
☐ Διοικητικό προσωπικό 

☐ Διαχείριση σχολείου / κέντρου 

☐ Χάραξη πολιτικής / Δημόσια διοίκηση 

☒ ΜΚΟ / Κοινοτικές οργανώσεις 

☐ Άλλο (προσδιορίστε): 
 

 

Γλωσσάρι Κατηγοριών (Επεξήγηση των Στοιχείων της Λίστας Ελέγχου) 

Τύπος πρακτικής 

− Μάθηση στην πράξη – μάθηση μέσω πρακτικών δραστηριοτήτων, μεθόδων που 
βασίζονται στην πράξη, όπως εργαστήρια ή πραγματικές εργασίες. 

− Διαγενεακή μάθηση – δραστηριότητες στις οποίες συμμετέχουν συμμετέχοντες από 
διαφορετικές ηλικιακές ομάδες που μαθαίνουν ο ένας από τον άλλον. 

− Μάθηση βασισμένη στην κοινότητα – μάθηση που λαμβάνει χώρα εντός της τοπικής 
κοινότητας, συχνά μέσω της εμπλοκής στην πραγματική ζωή. 



 

 

− Ψηφιακή / μικτή μάθηση – εκπαίδευση με χρήση ψηφιακών εργαλείων (διαδικτυακά) ή 
συνδυασμός διαδικτυακών και δια ζώσης μεθόδων. 

− Μάθηση από ομοτίμους – μάθηση μεταξύ συμμετεχόντων με παρόμοιο status ή 
εμπειρία, με αλληλοϋποστήριξη. 

− Mentoring / coaching – ατομική υποστήριξη από ένα πιο έμπειρο άτομο για να βοηθήσει 
στη μάθηση και την προσωπική ανάπτυξη. 

− Πολιτιστικές / δημιουργικές προσεγγίσεις – χρήση τεχνών, μουσικής, θεάτρου, 
αφήγησης ιστοριών κ.λπ. ως μαθησιακά εργαλεία. 

− Συνεργατικές / βασισμένες σε εταίρους – πρακτικές που περιλαμβάνουν τη συνεργασία 
μεταξύ οργανισμών ή ομάδων. 

− Άλλο (προσδιορίστε) – οποιαδήποτε άλλη μέθοδος που δεν αναφέρεται παραπάνω. 

Ομάδα-στόχος 

− Ενήλικες με χαμηλά προσόντα – ενήλικες που έχουν χαμηλό επίπεδο επίσημης 
εκπαίδευσης ή βασικών δεξιοτήτων. 

− NEETs – άτομα που δεν βρίσκονται σε εκπαίδευση, απασχόληση ή κατάρτιση (συχνά 
νέοι ενήλικες). 

− Μετανάστες / Πρόσφυγες – άτομα που μετακινήθηκαν από άλλη χώρα, 
αντιμετωπίζοντας συχνά προκλήσεις ένταξης. 

− Ηλικιωμένοι ενήλικες – Ενήλικες ηλικίας 65+ ετών 

− Γυναίκες – πρακτικές που ανταποκρίνονται ειδικά στις ανάγκες των γυναικών. 

− Άτομα με αναπηρίες – άτομα με σωματικές, αισθητηριακές, νοητικές ή ψυχικές 
αναπηρίες. 

− Άλλες ευάλωτες ομάδες – ομάδες που κινδυνεύουν από αποκλεισμό (π.χ. μακροχρόνια 
άνεργοι, άστεγοι). 

− Γενικός ενήλικος πληθυσμός – μέσοι ενήλικες που δεν εμπίπτουν σε συγκεκριμένες 
κατηγορίες. 

Μαθησιακό Περιβάλλον 

− Τυπική – μάθηση εντός επίσημων εκπαιδευτικών συστημάτων, πιστοποιημένα 
μαθήματα (π.χ. σχολεία, πανεπιστήμια). 

− Μη τυπική – οργανωμένη μάθηση εκτός του τυπικού συστήματος (π.χ. εργαστήρια, 
εκπαίδευση στην κοινότητα). 

− Άτυπη – μάθηση μέσω καθημερινών εμπειριών, χωρίς δομημένο μάθημα (π.χ. 
εθελοντισμός, οικογένεια). 



 

 

Δεξιότητες / Ικανότητες που αναπτύχθηκαν 

− Γραμματισμός – ανάγνωση, γραφή και κατανόηση κειμένων (συμπεριλαμβανομένων 
λειτουργικών κειμένων όπως οι φόρμες). 

− Αριθμητική – χρήση μαθηματικών και λογικής συλλογιστικής. 

− Ψηφιακές δεξιότητες – χρήση ψηφιακών εργαλείων, π.χ. δημιουργία βιογραφικού 
σημειώματος, διαδικτυακά εργαλεία, διαδικτυακές πλατφόρμες. 

− STEM – φυσικές επιστήμες, τεχνολογία, μηχανική και μαθηματικά. 

− Προσωπικές, κοινωνικές και μαθησιακές δεξιότητες – αυτογνωσία, κίνητρο, ομαδική 
εργασία, δεξιότητες δια βίου μάθησης. 

− Πολιτικές ικανότητες – ενεργός ιδιότητα του πολίτη, κατανόηση της δημοκρατίας και 
κοινωνικές ευθύνες. 

− Επιχειρηματικότητα – δημιουργικότητα, καινοτομία, διαχείριση έργων, ανάληψη 
κινδύνου. 

− Πολιτισμική επίγνωση και έκφραση – εκτίμηση και δημιουργία πολιτιστικού 
περιεχομένου (π.χ. τέχνες, μουσική). 

− Γλωσσικές δεξιότητες – ικανότητα επικοινωνίας σε μία ή περισσότερες ξένες γλώσσες. 

− Δεξιότητες σχετικές με την εργασία / επαγγελματικές δεξιότητες – πρακτικές δεξιότητες 
χρήσιμες σε συγκεκριμένες θέσεις εργασίας ή επαγγέλματα. 

− Πράσινες ικανότητες – γνώσεις και συμπεριφορές που υποστηρίζουν τη βιωσιμότητα 
και την περιβαλλοντική φροντίδα. 

− Άλλο – τυχόν άλλες δεξιότητες που έχουν αναπτυχθεί (παρακαλώ διευκρινίστε). 

Πιθανοί χρήστες – ομάδες που θα μπορούσαν να επωφεληθούν από την εφαρμογή, την 
προσαρμογή ή την έμπνευση αυτής της πρακτικής στο εργασιακό τους πλαίσιο. 

Σημείωση: Αυτές οι κατηγορίες ακολουθούν πλαίσια της ΕΕ, όπως οι Βασικές Ικανότητες για τη 
Δια Βίου Μάθηση (2018), το Σχέδιο Δράσης για τις Βασικές Δεξιότητες (2025) και ο Οδηγός 
Προγράμματος Erasmus+ 2025 – Γλωσσάρι 


